

习近平新时代中国特色社会主义思想

——走进丰台千家万户

习近平总书记两会金句

今年,习近平总书记在两会期间一共6次到团组参加审议和讨论并发表了重要讲话。讲话中,习近平总书记谈到了文化文艺工作、哲学社会科学工作、生态文明建设、脱贫攻坚、乡村振兴、营造有利于创新创业创造的良好发展环境、两岸融合发展等重大话题,饱含真知灼见,具有重大指导意义。其中一些提法和判断,是公开讲话中第一次出现。本报(《人民日报海外版》)摘编相关讲话,以飨读者。

3月4日

活动: 看望参加全国政协十三届二次会议的文化艺术界、社会科学界委员,并参加联组会

为时代画像、为时代立传、为时代明德

希望大家承担记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命,勇于回答时代课题,从当代中国的伟大创造中发现创作的主题,捕捉创新的灵感,深刻反映我们这个时代的历史巨变,描绘我们这个时代的精神图谱,为时代画像、为时代立传、为时代明德。

为谁创作、为谁立言

文学艺术创造、哲学社会科学研究首先要搞清楚为谁创作、为谁立言的问题,这是一个根本问题。人民是创作的源头活水,只有扎根人民,创作才能获得取之不尽、用之不竭的源泉。

立足中国现实,植根中国大地

一切有价值、有意义的文艺创作和学术研究,都应该反映现实、观照现实,都应该有利于解决现实问题、回答现实课题。希望大家立足中国现实,植根中国大地,把当代中国发展进步和当代中国人精彩生活表现好展示好,把中国精神、中国价值、中国力量阐释好。

以文化人、以文育人、以文培元

文化文艺工作者、哲学社会科学工作者都肩负着启迪思想、陶冶情操、温润心灵的重要职责,承担着以文化人、以文育人、以文培元的使命。大家理应以高远志向、良好品德、高尚情操为社会作出表率。要有信仰、有情怀、有担当,树立高远的理想追求和深沉的家国情怀,努力做对国家、对民族、对人民有贡献的艺术家和学问家。

3月5日

活动: 参加内蒙古代表团审议

“四个一”体现了我们党对生态文明建设规律的把握

党的十八大以来,我们党关于生态文明建设的思想不断丰富和完善。在“五位一体”总体布局中生态文明建设是其中一位,在新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略中坚持人与自然和谐共生是其中一条基本方略,在新发展理念中绿色是其中一大理念,在三大攻坚战中污染防治是其中一大攻坚战。这“四个一”体现了我们党对生态文明建设规律的把握,体现了生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的地位,体现了党对建设生态文明的部署和要求。

把内蒙古建成我国北方重要生态安全屏障

把内蒙古建成我国北方重要生态安全屏障,是立足全国发展大局确立的战略定位,也是内蒙古必须自觉担负起的重大

责任。

要保持加强生态环境保护建设的定力

保护生态环境和发展经济从根本上讲是有机统一、相辅相成的。不能因为经济发展遇到一点困难,就开始动铺摊子上项目、以牺牲环境换取经济增长的念头,甚至想方设法突破生态保护红线。在我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段过程中,污染防治和环境治理是需要跨越的一道重要关口。我们必须咬紧牙关,爬过这个坡,迈过这道坎。要保持加强生态环境保护建设的定力,不动摇、不松劲、不开口子。

吃不穷、穿不穷,计划不到一世穷

过去我们党靠艰苦奋斗、勤俭节约不断成就伟业,现在我们仍然要用这样的思想来指导工作。吃不穷、穿不穷,计划不到一世穷。党和政府带头过紧日子,目的是为老百姓过好日子,这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。艰苦奋斗、勤俭节约,不仅是我们一路走来、发展壮大的重要保证,也是我们继往开来、再创辉煌的重要保证。

3月7日

活动: 在甘肃代表团参加审议

不获全胜、决不收兵

现在距离2020年完成脱贫攻坚目标任务只有两年时间,正是最吃劲的时候,必须坚持不懈做好工作,不获全胜、决不收兵。要坚定信心不动摇。

尽锐出战、迎难而上,真抓实干、精准施策

今后两年脱贫攻坚任务仍然艰巨繁重,剩下的都是贫中之贫、困中之困,都是难啃的硬骨头。脱贫攻坚越到紧要关头,越要坚定必胜的信心,越要有一鼓作气的决心,尽锐出战、迎难而上,真抓实干、精准施策,确保脱贫攻坚任务如期完成。

确保脱贫成果经得起历史检验

脱贫攻坚的标准,就是稳定实现贫困人口“两不愁三保障”,不愁吃不愁穿,义务教育、基本医疗、住房安全有保障。在脱贫标准上,既不能脱离实际、拔高标准、吊高胃口,也不能虚假脱贫、降低标准、影响成色。要把握脱贫攻坚正确方向,确保目标不变、靶心不散,聚力解决绝对贫困问题,加大对非贫困县、贫困村内贫困人口的支持,严格执行贫困县退出标准和程序,确保脱贫成果经得起历史检验。

做到脱真贫、真脱贫

要整治问题不手软。脱贫攻坚工作中存在的形式主义、官僚主义现象,影响脱贫攻坚有效推进。对群众反映的“虚假”脱贫、“算账式”脱贫、“指标式”脱贫、“游走式”脱贫等问题,要高度重视并坚决克服,提高脱贫质

量,做到脱真贫、真脱贫。

关键在干部队伍作风

脱贫攻坚任务能否完成,关键在人,关键在干部队伍作风。要把全面从严治党要求贯穿脱贫攻坚全过程,强化作风建设,确保扶贫工作务实、脱贫过程扎实、脱贫结果真实。要及时纠正脱贫攻坚中反映的干部作风问题,深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理,完善和落实抓党建促脱贫机制,加强贫困地区农村基层党组织建设,加强对一线扶贫干部关爱和保障。

3月8日

活动: 在河南代表团参加审议

乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴

党的十九大作出了实施乡村振兴战略的重大决策部署,乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴,实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化,总方针是坚持农业农村优先发展,总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,制度保障是建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系。

3月12日

活动: 出席解放军和武警部队代表团全体会议

加强责任落实,扭住不放,务期必成

“十三五”规划是实现2020年目标任务的收官规划,能不能收好官十分重要。必须加强统筹协调,加强重点突破,加强责任落实,扭住不放,务期必成。

清“淤点”、通“堵点”、解“难点”

要搞好全局统筹,统好任务计划、力量资源、管理流程,确保各项建设有序推进。要把好项目论证质量关,创新审批方式,提高立项审批效率。要加强跨领域、跨部门、跨军地统筹,建立健全工作协调机制,清“淤点”、通“堵点”、解“难点”。要密切军地协同,用好各方面优质力量和资源。

形成严密的规划落实责任体系

要强化规划权威性和刚性约束,形成严密的规划落实责任体系。要加大检查督导力度,坚决防止和克服形式主义、官僚主义。对工作推进不力、落实不好的,要严肃追究问责。各级要树立过紧日子思想,严格执行中央八项规定精神和军委十项规定,发扬艰苦奋斗优良作风,把钱用在刀刃上。要严肃财经纪律,加强经费管理,加大纪检、巡视、审计监督力度,从严查处不正之风和腐败行为。

3月10日

活动: 在福建代表团参加审议

这是本分

实实在在、心无旁骛做实业,这是本分。要向改革开放要动力

要营造有利于创新创业创造的良好发展环境。要向改革开放要动力,最大限度释放全社会创新创业创造动能,不断增强我国在世界大变局中的影响力、竞争力。

两岸要应通尽通

要探索海峡两岸融合发展新路。对台工作既要着眼大局大势,又要注重落实落细。两岸要应通尽通,提升经贸合作畅通、基础设施联通、能源资源互通、行业标准共通,努力把福建建成台胞台企登陆的第一家园。要加强两岸交流合作,加大文化交流力度,把工作做到广大台湾同胞的心里,增进台湾同胞对民族、对国家的认知和感情。要在对台工作中贯彻好以人民为中心的发展思想,对台湾同胞一视同仁,像为大陆百姓服务那样造福台湾同胞。

要饮水思源,决不能忘了老区苏区人民

今年是新中国成立70周年,要饮水思源,决不能忘了老区苏区人民。要梳理排查、抓紧工作,确保老区苏区在全面建成小康社会进程中一个都不掉队。要坚持精准扶贫、精准脱贫,找到问题根源,增强脱贫措施的实效性。各级领导干部要有不怕疲劳、连续作战的顽强作风,深入一线,深入群众,及时解决脱贫攻坚中的难点问题,确保各项目标任务如期完成。

3月12日

活动: 出席解放军和武警部队代表团全体会议

加强责任落实,扭住不放,务期必成

“十三五”规划是实现2020年目标任务的收官规划,能不能收好官十分重要。必须加强统筹协调,加强重点突破,加强责任落实,扭住不放,务期必成。

清“淤点”、通“堵点”、解“难点”

要搞好全局统筹,统好任务计划、力量资源、管理流程,确保各项建设有序推进。要把好项目论证质量关,创新审批方式,提高立项审批效率。要加强跨领域、跨部门、跨军地统筹,建立健全工作协调机制,清“淤点”、通“堵点”、解“难点”。要密切军地协同,用好各方面优质力量和资源。

形成严密的规划落实责任体系

要强化规划权威性和刚性约束,形成严密的规划落实责任体系。要加大检查督导力度,坚决防止和克服形式主义、官僚主义。对工作推进不力、落实不好的,要严肃追究问责。各级要树立过紧日子思想,严格执行中央八项规定精神和军委十项规定,发扬艰苦奋斗优良作风,把钱用在刀刃上。要严肃财经纪律,加强经费管理,加大纪检、巡视、审计监督力度,从严查处不正之风和腐败行为。

军政军民团结是我们的优良传统和政治优势

军队要积极支援地方经济社会发展和生态文明建设,勇于承担抢险救灾等急难险重任务,做好定点帮扶贫困村、贫困群众工作。

据《人民日报海外版》李贞 整理

每周一答

1. 填空题

干部干事创业要树立正确政绩观,有【 】的精神境界,功成必定有我的历史担当,发扬钉钉子精神,脚踏实地干。

2. 填空题

十九大报告提出,制定国家监察法,依法赋予监察委员会职责权限和调查手段,用【 】取代“两规”措施。(出题单位:中国人民大学)

3. 多选题

构成中国特色社会主义法治道路的核心要义,并规定和确保中国特色社会主义法治体系的制度属性和前进方向的是【 】。

- A.党的领导
- B.中国特色社会主义制度
- C.中国特色社会主义法治理论

4. 多选题

习近平总书记强调,要促进全体人民在【 】、【 】、【 】上紧紧团结在一起,为服务党和国家事业全局作出更大贡献。

5. 多选题

国家主席习近平在2019年的新年贺词中提到了4件科技界的大事,这4件事是指【 】

- A.嫦娥四号探测器成功发射
- B.第二艘航母出海试航
- C.国产大型水陆两栖飞机水上首飞
- D.北斗导航向全球组网迈出坚实一步

6. 多选题

广大干部特别是年轻干部要在常学常新中加强理论修养,在真学真信中坚定理想信念,在学思践悟中牢记初心使命,在细照笃行中不断修炼自我,在知行合一中主动担当作为,保持对党的【 】、对人民的【 】、对事业的【 】、对法纪的【 】,做到信念坚、政治强、本领高、作风硬。

- A.忠诚心
- B.感恩心
- C.进取心
- D.敬畏心

正确答案:

- 1.【功成不必在我】
- 2.【留置】
- 3.A B C
- 4.A B C
- 5.A B C D
- 6.A B C D

来源:“学习强国”学习平台

学习用典

事者,生于虑,成于务,失于傲

事者,生于虑,成于务,失于傲。——2018年12月18日习近平在庆祝改革开放40周年大会上的讲话中引用

■ 原典

市者,货之准也。是故百货贱,则百利不得。百利不得,则百事治。百事治,则百用节矣;是故事者生于虑,成于务,失于傲。不虑则不生,不务则不成,不傲则不失。——《春秋》管仲《管子·乘马》

■ 释义

各项事业都产生于周详的谋略,成功于辛勤努力,失败于骄奢放纵。“生于虑”,就是要未雨绸缪,周密考虑和精心安排各项工作。“成于务”,就是要把各项政策措施落到实处。“失于傲”,就是说形势越好,越要保持清醒头脑,增强忧患意识。

■ 解读

2018年12月18日,在庆祝改革开放40周年大会上的讲话中,习近平总书记借用《管子·乘马》中的“事者,生于虑,成于务,失于傲”一语强调:“伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。我们现在所处的,是一个船到中流浪更急、人到半山路更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候。”

总书记引用《管子·乘马》中的这句话,意在勉励广大干部群众要团结一致,在新时代,在决胜全面建成小康社会的关键时期把改革开放事业继续推向深入、推动前进。

孔子在《大学》中曾讲过:知止而后有定,定而后能静,静而后能安,安而后能虑,虑而后能得。做一件事时,事前要精心谋划,做事时要勤奋,付出艰苦的努力,还需要时时小心在意,谦虚谨慎。因为接近成功或已经成功时,往往因为骄傲懈怠而功亏一篑。管子用言简意赅的话告诉我们,圆满地完成一件事其实是不容易的。

来源:“学习强国”学习平台



下载学习强国APP

学习感受

对待“学习强国”需“三要”

新春伊始,一个内容权威、内涵丰富、特色鲜明的理论学习平台——“学习强国”正式上线。海量、免费的图文和音视频学习资源,使“学习强国”成为习近平新时代中国特色社会主义思想最权威、最全面的信息平台,一个干事创业的理论宝库、强魄铸魂的精神家园。目前各级党组织结合学习型党组织建设已经开始了该学习平台的注册学习工作。如何用好“学习强国”增强学习效果,笔者以为,在学习态度、过程和结果中需做到“三要”。

学习态度要积极。中国共产党是一个非常重视学习、特别善于学习的政党。习近平总书记指出,学习是文明传承之途、人生成长之梯、政党巩固之基、国家兴盛之要。建设“学习强国”学习平台,是贯彻落实习近平总书记关于加强学习、建设学习大国重要指示精神、推动全党大学习的有力抓手,是新形势下强化理论武装和思想教育的创新探索,是推动习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻不断深入的重要举措。因此,广大党员干部要积极用好用活“学习强国”这个平台,汲取信仰的力量、真理的力量、担当的力量、人格的力量,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠诚实践者。

学习过程要积累。事业发展没有止

境,学习就没有止境。在实践中增加学习积累,加快知识更新,优化知识结构、拓宽眼界和视野,是避免“少知而迷、不知而盲、无知而乱”的必然选择。区委十二届八次全会明确了2019年全区要抓好的九个方面工作,既为新时代丰台区发展谋划了宏伟蓝图,也为广大党员干部干事创业带来了机遇和挑战。因此,广大党员干部要时刻保持本领不够的危机感和紧迫感,紧跟时代步伐,掌握利用“学习强国”这个平台,创新学习,强化学习,切实做到“干什么学什么,缺什么补什么”,提升能力,积累经验,进一步提振干事创业的精气神,以坚如磐石的信心、长期奋斗的耐心、坚持不懈的恒心,一步一个脚印地推动丰台区各项工作上台阶。

学习结果要积分。在手机端上,“学习强国”学习平台设计科学、内容全面、操作简单,为广大党员干部带来了极大的方便,让学习变得更简单。同时该平台支持创建学习组织,设有“学习积分”、“在线答题”、“日程提醒”等管理和激励机制,这让学习变得有组织、有管理、有指导、有服务,更多样、更个性、更智能、更便捷。学习积分是对注册用户的一种奖励,基层党组织通过查看学习积分,可以对党员学习情况实现科学评价和有效管理。目前,全区各单位、党员干部个人每天查看学习排名,呈现出比、学、赶、超的劲头,以往“抱着玩手机”的习惯渐渐转变成了“用手

机学习”。因此,广大党员干部在学习过程中,也要注重结果积分,这不仅能表明自己的学习态度、体现着学习积累,也方便党组织教育管理,促使线上学习成常态,融理论于学习于日常。

总之,“梦想从学习开始,事业从实践起步。”要牢记习近平总书记教诲,“好学才能上进,好学才有本领。中国共产党人依靠学习走到今天,也必然要依靠学习走向未来。”让

我们视学习为追求,用好“学习强国”这个平台,立足本职求知,躬行实践求学,学有成效求用,为建设和谐宜居的首都中心城区作出新的贡献。

区委党校 杨新武



太平桥街道万泉寺社区老党员刘艳敏将“学习强国”中不会的题目抄写下来以加深印象,已经记录了整整9页纸。
张国芬/摄